



▲小紅書網友「sue」於1月10日晚8時13分發帖，稱在泰國機場偶遇王星，並放出機場照片、視頻。畫面顯示，王星身着紅色短袖上衣、藍色牛仔褲，頭戴灰色帽子，身邊有女友及弟弟的陪伴，亦有泰國相關人員護送。



「賣豬仔」揭秘 ③

內地電影《孤注一擲》中有一句台詞：「你還沒有被騙，只是缺少一個對你量身定做的騙局。」自內地演員王星（藝名：星星）泰緬失聯事件曝光後，「演員統籌『顏十六』」這個名字頻頻出現在公眾視野。多名演藝圈人士披露，他們曾接到同一個「演員統籌顏十六」的招募信息，對方給出的組訓信息及對話中使用的行業術語相當專業，開出的薪酬遠高於內地群演日常收入，極為誘人。據初步統計，目前至少有10位內地演藝圈從業者曾接到「顏十六」的拍戲邀約；包括演員王星在內，至少4人被騙至泰國，其中兩人被救，兩人仍失聯。

有知情人士爆料，「顏十六」本名顏文磊，2015年左右來到橫店，在不同劇組擔任過群演、攝影師、動作演示、錄音師、監製、導演等多個職位，拍過《絕地重生之黎明》等作品。「顏十六」本人有否直接參與電騙，目前仍是一個謎。

大公報記者 曾萍



▲王星乘坐的航班於北京時間11日零時55分抵達上海浦東國際機場，抵達出口有大批媒體守候。大公報記者張帆攝

# 「統籌」星星等四人赴泰 兩人仍失聯 橫店黑中介「顏十六」 量身定做騙局

## 凌晨最新消息 星星抵達上海

【現場直擊】內地男演員王星於昨日（10日）晚間乘機返回中國，航班於北京時間11日零時55分抵達上海浦東國際機場。

王星1月3日入境泰國，之後在泰緬邊境失聯。泰國警方7日將其找到並接回泰國。泰國警方稱，初步調查確認王星為人口販運受害者。

王星及其家屬在泰國警方的護送下從機場綠色通道登機，並無公開露面。小紅書網友「sue」於昨晚8時13分發帖，稱在泰國素萬那普國際機場偶遇王星，並放出多張在機場拍攝的照片和視頻。畫面顯示，王星身着紅色短袖上衣、藍色牛仔褲，頭戴灰色帽子，在親人陪伴下由泰國相關人員護送，於「GATE E6」登機口登機。

內地媒體「中國藍新聞」發布王星乘坐的航班信息，資料顯示，該航班為「上海航空840」，於10日（星期五）20時23+07分從泰國曼谷素萬那普國際機場E6停機位離開。大公報記者 張帆

### 「為什麼短劇要在泰國拍，我沒想通」

內地演員伍月在看到星星失聯報道後，立即於網上發帖稱，自己曾在去年12月20日看到一部戲的組訊，出品公司有歌萊美傳播，藝人統籌是「十六」。「我添加了兩位組訊的副導演，就是「顏十六」和「崇明堂」（失聯保定男模特兒楊澤琪的賬號名稱）。後續就是試戲，然後說定了我。但是沒簽合同、沒談片酬，甚至沒有拉演員群就着急讓我給個人信息買機票，我感覺很可疑，最後沒有去。」

#### 草率定角 高薪誘惑

內地演藝圈新人張鑫淼也曾向「顏十六」爭取一份在泰國的拍攝工作，她告訴媒體，對方給出的工作薪酬與拍攝周期都在合理範圍內，公司資料和導演信息也沒有明顯問題，「交流中感覺他一定接觸過影視行業，所以會說一些相對專業的術語」。

張鑫淼透露，「我說沒有護照但可以辦理時，他竟然欣然同意了，並且定了我的角色，感覺比較草率。且他一直催促辦理護照，後來又讓我有護照的朋友。回覆的話語很像是複製黏貼的，拍攝時間也來回變動。」在張鑫淼滿腹狐疑追問下，最終「顏十六」不再回覆，如同人間蒸發。

幾乎同一時段，內地演員楊漢林收到朋友轉發的「泰國拍攝通告」。通告中「1000元（人民幣，下同）/天」薪資讓楊漢林心動不已。「從群演這個行業說，大家都想賺快錢。1000元一天你能少跑多少劇組，省多少時間心血，你不用一天很辛苦地在一個劇組待10個小時才賺100元。價位很誘人，所以大家看到都會想報名。」

一位經驗豐富的前輩勸阻道：「他們為什麼不找泰國本地人？這麼高的薪資為什麼不找熟人？萬一你在那邊出事，誰能替你擔保？」前輩的一連串追問，令楊漢林停一停，想一想：「這又不是電影，為什麼短劇要在泰國拍，我沒想通。我本身做事也比較謹慎，在各種演員群裏都沒搜到這個人。那麼多群裏發通告的一般就是那些人，但我從來沒見過他。」

#### 催辦護照 手法類同

楊漢林透露，許多同行群最近都在轉發，一位演員差點被「顏十六」騙至泰國。這名演員稱，「顏十六」去年12月底在多個群裏發布一部短劇通告，其加上「顏十六」微信後收到和星星一樣的試戲視頻片段。在該演員發送試戲片段一個多小時後，「顏十六」便告知其通過試戲，並要求抓緊時間辦理護照前往泰國。

該演員自述，通過多方查詢求證，發現相關通告劇組疑點重重，作為演員統籌的「顏十六」，與昵稱為「歌萊美傳播—Belia」的副導演微信相似度極高，簽名如出一轍；溝通過程中，相關人員迴避介紹劇組具體情況；幾日內「顏十六」多次詢問護照辦理進展。慶幸的是，在父親和同行的建議下，這名演員最終放棄前往泰國。

「顏十六」到底是誰？內地引述聲稱是「顏十六」的自白報道：「微信號被盜了，最近一個月的事情和我沒有關係」，「我從來沒有聯繫過任何人，接戲請小心，如果是我的戲請視頻看我本人，確定不是我」。隨着星星自泰國回來，他向中方執法人員提供的最新證供，能否協助解開「顏十六」的身份之謎？



▲成千上萬人被販運到緬甸妙瓦底天文園區，被迫從事電詐。

## 緬甸妙瓦底執法緣何困難重重？

- 跨國跨境作案**
  - 專家指出，電詐團夥「肉身翻牆」，採用偷渡等方式非法跨境作案，辦案機關很難開展直接打擊。
- 地理位置偏遠**
  - 與毗鄰我國邊境的緬北地區不同，妙瓦底等地區位於緬泰邊境，距離我國很遠，打擊起來困難重重。
- 軍事衝突迭起**
  - 政府軍、反政府軍都曾在緬甸妙瓦底地區打過拉鋸戰，最後選擇退出。克倫族軍在當地坐大，從電詐園區獲取豐厚收入，不可能自斷一臂。
- 越境打擊受限**
  - 泰國政府通過斷水斷電等方式制裁妙瓦底電詐園區，很難直接越境打擊。緬甸政府軍的觀望，泰國政府鞭長莫及，形成打擊電詐真空地帶。



▲根據網友提供的聊天紀錄，「顏十六」反覆催問對方護照辦理進度及身份信息，並急於為其購買飛往泰國的機票。

### 全網尋人：「顏十六」到底是誰？

#### 受騙者眼中

- 「顏十六」是來自泰國 GMM Grammy 公司和浙江顏氏天藝影業有限公司的演員統籌。
- 他曾邀請朋友前往泰國拍戲稱「能多掙錢」，並曾以《緝毒女警》劇組招募演員的名義，在各類演員交流群中發布消息。
- 2024年12月初，他開始在多個演員群內發布招募組訊，但說法不斷變化，12月4日，項目是「全程泰國拍攝的警匪片」，到12月下旬，項目變成赴曼谷拍攝的「都市題材短劇」。

#### 爆料者口中

- 「顏十六」真名顏文磊，曾用名「顏俊楓」「顏君超」「顏超」，江蘇省連雲港市東海縣雙店鎮人。
- 2015年左右來到橫店，在不同劇組擔任過群演、攝影師、動作演示、錄音師、監製、導演等多個職位，拍過《絕地重生之黎明》等作品。
- 「顏十六」自述
  - 「微信號被盜了，最近一個月的事情和我沒有關係」；「我從來沒有聯繫過任何人，接戲請小心，如果是我的戲請視頻看我本人，確定不是我」。

## 被困緬甸求救文檔 疑有電詐犯恐嚇留言

【守望相助】近日，一個統計被困緬甸受害同胞的求救文檔在多個家屬互助群內傳播，「全國174位星星被困緬甸聯合求救」一事引起全網熱議。

據內地媒體報道，該在線文檔發起人戴女士的弟弟2024年赴緬甸後失聯，為尋找弟弟，她加入了緬北、緬東家屬互助群，群內許多家屬有同樣的遭遇。最近，演員王星獲救的消息讓許多群友看到希望。1月7日下午，戴女士收集了群內成員

的求助信息，以關鍵詞的形式匯總到一個文字文檔中，「一些群友上了年紀，不會填表等操作。」最初，她收集了約190個案例，後來，不斷有受害者私信她，想要進群、提供失聯的親朋好友的信息。「我想，要不做一個公開的在線表格讓大家填寫。」於是，戴女士找到幾個家屬幫忙，將此前文檔裏的信息騰到新的表格中。

#### 文檔向全社會公布 他人無權刪改

該在線表格文檔內需要填寫的內容包括受害

人性別、年齡、失蹤時間、立案事由、簡要軌跡、當前位置、大致經過、進展、訴求等。填表說明中提到，按順序搶佔表格，每填寫一行可自動鎖定，他人無權刪改已填寫的內容。該表未收集受害人的具體姓名和肖像，「也請家屬放心」可適當隱藏容易暴露的信息，保護家人。」

求救文檔截至目前已有900多條信息。不過，文檔遭疑似電詐人員留言恐嚇，被罵張刷屏：「買了很多人也殺了很多」。

## 公安部：開展國際合作 堅決摧毀境外詐騙窩點

【大公報訊】記者趙一存北京報道：公安部10日在京召開專題新聞發布會，新聞發言人張明表示，內地自2023年7月起開展打擊緬北涉華電騙專項行動，依託中緬執法安全合作機制，指揮雲南、浙江等多地公安機關聯合作戰，截至2024年底，已累計抓獲中國籍涉詐犯罪嫌疑人5.3萬餘名，徹底摧毀臭名昭著的緬北果敢「四大家族」犯罪集團，臨近中國邊境的緬北地區規模化電騙園區被全部剷除，專項工作取得階段性重大戰果，帶動全國電騙立案數和損失大幅下降。目前，「四大家族」犯罪集團案件已

陸續進入訴訟環節。但當前犯罪形勢依然嚴峻複雜，攻防對抗不斷加劇升級。下一步，內地公安機關將全面開展國際執法合作。

#### 偵察境內黑灰產團夥

張明指出，當前案件仍處高發期、跨國有組織特徵明顯、詐騙手法加速翻新、境外窩點規模仍然龐大、攻防對抗不斷加劇升級。詐騙集團組織嚴密，有的實施封閉式管理，通過暴力手段對窩點底層人員實施非法控制。詐騙頭目和骨幹還指揮境內人員從事App製作開發、引流推廣、轉賬洗錢等各類違法犯罪，還利用區塊鏈、虛擬貨幣、AI智

能等新技術，不斷更新升級犯罪工具。

張明表示，針對嚴峻複雜的電騙犯罪形勢，內地公安機關將縱深推進「雲劍」「斷流」「拔釘」等專項行動，繼續保持嚴打高壓態勢；對境外詐騙窩點，全面開展國際執法合作，堅持不懈打、追、打，堅決摧毀境外詐騙窩點，通緝重大涉詐逃犯；對境內黑灰產團夥，深入開展偵查研判，不間斷組織集群戰役和區域會戰，堅決斬斷境內犯罪關鍵鏈條。她強調，公安部還將會同有關部門持續推進行業治理，全面加強預警防範，織嚴織密防控網絡，最大限度預防案件發生，切實保護民眾「錢袋子」。